

2025年5月13日 星期二 今日4版 总第2313期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 九部门出台《关于进一步优化机动车环境监管的意见》 依法惩治机动车排放检验机构 重型货车环境违法犯罪

近日，最高人民检察院联合生态环境部、最高人民法院、国家发展和改革委员会、公安部、财政部、交通运输部、商务部、国家市场监督管理总局下发《关于进一步优化机动车环境监管的意见》，对加强机动车污染治理和环境监管作出指引。

《意见》明确，生态环境部门、公安机关、检察机关、审判机关、交通运输部门、市场监管部门等要建立健全执法联动、案件移交、源头追溯等工作机制。依法追究生产、销售、使用作弊器，以及破坏、篡改OBD(OBD指车载自动诊断系统)或污染

控制装置的相关方责任。对发现的涉嫌违法犯罪案件，加强跨区域合作和行刑双向衔接，健全联合挂牌督办和制发典型案例等制度，完善证据转换等双向衔接机制。

《意见》指出，推动完善机动车排放检验机构环境违法认定情形标准与规则，明确破坏或不正常使用污染控制装置、使用作弊装置等违法行为责任。相关部门要积极为刑事案件办理提供专业支持。对检察公益诉讼案件办理中检察机关提出专业支持需求的，相关部门应当积极支持。

(下转03版)

## “神盾”数据赋能 提升主防效能 北塬派出所“最强大脑”为全区同行提供借鉴

本报记者 刘炳宇



通过“神盾”数据分析，对于重点矛盾纠纷，北塬派出所第一时间联合相关部门共同化解。

受访单位供图

后，民警立即调取案发地周边监控，通过平台研判分析，很快锁定犯罪嫌疑人身份。3月10日10时许，犯罪嫌疑人马某出现在某商业广场。3分钟后，我所4名民警辅警赶到现

场，未能找到作案目标的马某一走出商场就被民警辅警及时控制。”魏国栋介绍说。

经调查，马某此前因盗窃2次受到公安机关打击处理，落网前，其多次在商场出入口处，通过“掀门帘”的方式，扒窃受害人手机及现金。

据了解，北塬派出所辖区总人口9万余人，人多面广，社会治安情况复杂。2023年，该所“鸿鹄战队”利用宁夏智慧公安数字警务超市资源，成功搭建数据模型。2024年，该团队通过对辖区涉及“人、地、物”等12类基本治安要素的信息资源进行全面梳理，并对各类警情数据进行关联、整合和分析，研发出“神盾”模型。该模型为综合指挥室的综合研判、精准预警、科学调度、高效指挥提供了有力依据。

“‘神盾’就像派出所的‘最强大脑’，通过模型的分析和研判，警务人员在进行入户走访、治安巡逻、矛盾纠纷调解等工作时，能够从被动出警转变为提前预警、主动出击，实现警力的科学配置和精准发力。”魏国栋说，例如商圈扒窃案件频发，过去该所治安巡逻缺乏针对性，效果不佳。“神盾”应用后，该所发现扒窃案件的高发时段主要集中在14时至16时，这样就能更精准地部署警力。

(下转03版)

## 我区“民法典宣传月”活动看点多

本报讯（记者 杨秀丽）5月12日，记者从自治区司法厅了解到，2025年我区“民法典宣传月”活动坚持群众关心什么民法典普法就讲什么，什么宣传方式有效就用什么方式，以案普法，加强人工智能、大数据、短视频等新技术新媒体的运用，提升宣传的互动性、精准性和有效性。

今年“民法典宣传月”有5个重点活动、3个专题活动及系列活动。5个重点活动包括：开展“民法典进企业”主题活动，优化法治化营商环境；开展“送法进企业”活动，通过“菜单式”普法、“订单式”宣讲，帮助企业持续提高依法经营管理水平；开展“典”亮新业态活动，开展守法倡议、公益法律服务签约、普法志愿服务下基层、法治礼包赠送等活动，开展“百名律师进千企”民法典宣讲、“民法典宣讲企业行”等活动；开展“公益法律服务暖商助企”活动，通过解读民法典中与企业经营相关的核心条款、介绍“企业合规管理指引”及法律顾问实务、解析真实案例及企业常见法律纠纷，帮助企业有效防控和化解法律风险；开展“民法典护航企业发展”专题培训，提高企业诚信守法经营意识和能力。

3个专题活动是民法典进乡村、学校、网络活动。“民法典进乡村”推进移风易俗倡导文明新风尚；“民法典进学校”守护健康成长深化未成年人保护；“民法典进网络”清朗网络环境提升普法有效性，不断增强民法典学习宣传的吸引力和实效性。同时，全区还将开展民法典进千家万户系列活动。

## 贺兰县“银发智囊团” 巧解群众烦心事

本报记者 杨秀丽

“我们社区有个纠纷，能去你们调解室调解一下吗？”“你好，我想咨询个事……”

5月9一大早，贺兰县夕阳红调解室的调解员们像往常一样忙碌起来。

“我们几个都是老党员，有啥事你放心说。”几乎每个到夕阳红调解室来调解的人，都会听到调解员们这样一句“开场白”。夕阳红调解室现有5名老党员和11名调解志愿者，16名调解员组成的“银发智囊团”对接18个社区网格员包抓矛盾纠纷排查化解，及时跟踪对接家庭、邻里间的“小事”“难事”“烦心事”。

“这笔拖欠11年的欠款终于有了说法，真是太感谢了。”近日，金某来到夕阳红调解室向调解员致谢，一双长满老茧的手紧紧握住调解员的手不肯松开。

2014年5月至6月，金某向高某承包的工地运送了36车炉渣，货值26280元。高某向金某支付1万元货款后，就没了下文。金某和高某是同乡，考虑到老乡情谊，11年间，金某不断托人带话让高某还钱，却一直没有回信。今年3月，金某申请了人民调解。

一笔货款被拖欠11年，当事人高某音讯全无，追回难度可想而知。调解员受理案件后，多方联系终于联系上了高某。高某承认金某所说均属事实，但是他并非恶意拖欠，而是因为做生意投资失败无力偿还，并且目前生活困难，自觉愧对金某。

了解到欠款原因后，调解员先和高某聊了聊以前调解过的类似案件，通过以案释法希望高某能主动承担相应的法律责任。随后，调解员从人情的角度出发，给金某讲了高某的现状，希望金某能体谅高某无力偿还的艰难处境。面对高某的无奈与愧疚，调解员轻声安慰、寄予希望。最终，双方达成和解协议，金某答应延长分期还款期限，缓解高某压力；高某也承诺挣钱还款。

(下转03版)

## 彭阳法院“纸上调解”让公平正义被“听见”

本报通讯员 陈兆培

随后，李某拿着写满疑问的答辩状来到法庭，忧心忡忡地指着诉状中的“担保费”“信用评估费”“资金占用费”等名词连连摇头表示不解。

“我看你是中专文化，我们就在纸上沟通吧。”韩治国在几份类案调解书、判决书上快书写着，“答辩状我也认真看完了，下面我就一一解答你的疑问”。

“借款利息没问题，但逾期利率超过了法律规定”“担保公司帮你还清欠款后，依法享

有追偿权”“担保公司还可以把这些债权打包卖给别人”……平日里繁忙的法庭变得异常安静，只能听到纸笔摩擦的声音，一笔一画间，法律条文转化为可感知的具象表达，李某无声的世界同样“听到”了公正之音。

在解法结的同时，还要解心结。韩治国通过“拉家常”的方式关心李某的家庭生活情况，鼓励他用积极健康的心态面对困难挫折，李某的眉头随着文字舒展，频频点头表示同意调解。与此同时，张哲文也做通了原告公

司的思想工作，代理人表示只需要偿还15000元本金及1600元利息即可，放弃了其他诉讼请求。

“你好，让你久等了，现在向你送达调解书。”张哲文熟练地用手语与李某交流。原来，韩治国此前叮嘱张哲文尝试学习几句手语，为此，他花了好几个小时反复练习。

李某在法庭真切感受到了司法的温度。他伸出拇指弯曲2次，传递着心中的千言万语，温暖着在场每一个人。

## 银川交警暖民心二三事

本报记者 李毓琛

“您好，非常感谢您帮助我们处理这起事故，找到了肇事车辆。我想制作一面锦旗寄给你们，请问贵单位名称是什么？”5月9日，银川市公安局交通警察分局西夏区一大队辅警谢海波收到这样一条信息。

原来，5月2日，家住山西长治的马女士驾车带着家人来银川游玩。银川的风景和美食让马女士一家人心情愉悦，美中不足的是她的爱车在停车场被其他车辆剐蹭。接警后，西夏区交警一大队民警蒙昊和搭档谢海波迅速了解情况，通过调取监控和查看马女士的车载记录仪，很快锁定肇事车辆，但因车辆登记的手机号码有变动，无法联系到车主。

假期结束前，马女士要返回山西，谢海波通过电话告知马女士：“您放心，这个损失我们一定帮你挽回，有消息了我第一时间联系您。”

随后，谢海波调取沿途的监控视频，根据车辆行驶速度、时间点进行推算，逐个路口追踪，最终发现肇事车辆驶入位于金凤区的一个停车场。5月9日，谢海波终于找到当时驾驶肇事车辆的驾驶员赵某。通过协调，赵某第一时间联系马女士进行理赔，为其挽回损失1200元，马女士遂发送短信感谢谢海波。蒙昊和谢海波婉拒了马女士赠送锦旗的好意：“处理好每一次交通事故，服务好群众是我们的本职工作，谢谢您的肯定，银川欢迎您再来。”

一起普通的救助、一次暖心的帮助，暖心警事每天都在发生，背后是银川交警的倾力守护。

(下转03版)

## 宁夏启动防灾减灾宣传周活动



5月12日，消防员教群众使用灭火器。

本报记者 苏克龙 摄

本报讯（记者 苏克龙）5月12日至18日为全国防灾减灾日，5月12日至18日为防灾减灾宣传周，今年的主题是“人人讲安全，个个会应急——排查身边灾害隐患”。5月12日，我区第17个防灾减灾宣传周活动全面启动。

9时许，自治区、银川市减灾委成员单位及企业和部分社会救援队伍在银川市光明广场集中开展防灾减灾宣传活动。现场设有设备展示、模拟体验、观众互动、宣传咨询、警示教育等多个展区，通过集中展示各类大型救援装备和高新单兵作战设备、向群众发放科普读物、现场互动问答、有奖竞猜、

实操体验、警示教育等多种形式，提升群众的防灾减灾意识和应急处置能力。

“阿姨，夏天到了，要时刻关注孩子的户外活动，不能让他们去野泳。”“小区的消防通道上不能停车，电动车也不能进电梯。”在自治区消防救援总队和银川市消防救援支队展区，消防宣传员通过宣讲消防知识、发放安全读本、接受群众咨询、开展互动体验等形式，普及宣传消防知识，吸引众多群众参与。除了消防宣传外，消防部门还设置消防救援装备器材展示、消防器材和装备体验、火场逃生体验等功能区域，让群众近距离学习消防知识。

据了解，今年的广场活动注重多行业参与和多专业宣传，旨在让群众多方面了解防灾减灾知识。防灾减灾是一项长期艰巨的任务，需要全社会共同努力。

人在景中游 警在身边守  
金贵派出所当好景区“智囊”

本报记者 马涛 通讯员 李浪

“警察同志，能帮我们拍张全家福吗？”5月11日在贺兰县金贵镇牡丹花乡景区，面对游客的请求，贺兰县公安局金贵派出所执勤民警化身“临时摄影师”，用镜头定格温馨瞬间。一旁的警务包里，常备着急救药品、充电宝，成为游客眼中的“百宝箱”。

走进牡丹花乡景区，百亩牡丹竞相绽放，姚黄、魏紫、赵粉等200余个品种组成的花海吸引各地游客穿梭其间，拍照打卡，感受“花开富贵”的别样魅力。

牡丹花乡景区串联起周边农家乐、星级乡村旅游点，实现“以点带面”的联动效应，让游客沉浸式体验，也将“花流量”转化为“经济增量”。

“早在牡丹花乡景区开业筹备阶段，我们就靠前一步、主动作为，成立护航企业发展服务小组。”金贵派出所所长郭建忠介绍，针对牡丹花乡景区规划的网红走廊项目，该所结合治安管理经验建议：优化灯光布局消除监控盲区、强化疏散通道设计保障应急通行、美化打卡点设置提升游客体验。同时建议增设“反诈露营地”，在游客休憩游玩的同时，开展反诈宣传等延伸服务。

“这些既懂安全又懂市场的专业建言，让网红走廊成为安全与颜值并存的示范网红地。”牡丹花乡景区负责人告诉记者：“护航企业发展服务小组实实在在帮助到了我们企业。以‘五一’假期为例，面对日均4000余人的客流高峰，民警们在景区出入口、网红走廊等重点区域设置流动巡防队，联合贺兰义警、治保委成立应急处置小组，成功化解纠纷17起，还帮忙找回1名走失的儿童，群众别提多感动了。”

据介绍，牡丹花乡景区开园以来，金贵派出所民警累计向群众提供咨询服务200余次，帮助游客找回遗失物品18件，开展反诈宣传12次。正如游客李先生所说：“这里的警察让人安心又暖心，明年花开我们一定再来。”

宁夏法院单独出版 微信公众号  
办挂失 登公告  
咨询电话：0951-6015975 扫微信就办妥

